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 П РЕДСТАВЛЕННЯ БІБЛІОТЕК У БЛО Г АХ  
ТА  СОЦІАЛ ЬН ИХ  МЕР ЕЖ АХ ЯК Ф АКТОР П О КР АЩЕНН Я  
КОМУН І КА ЦІЇ У ВІРТ УА ЛЬНОМУ СЕРЕД ОВИЩІ 

У  статті  йде м ова про  шл яхи покращ ення  к омунік ації між б іб лі отекою та її 
к ор ис тувачами на при кл аді уча сті біблі отек у м ер е же вих співт ов ариства х.  
 Ан а лі з уються  с тр ате гії особ ливості такого спі лкува ння на при кл аді конкр ет-
них  со ці аль них  м ереж  («ВКон так те», Faceb o ok ,  Tw itter ) та  бібліот ечних бло гів. 
Роз глядається обговор ення  пошуку шляхів ство рення нов ого і мі джу бібл і отек 
у  цифров ому с ередо вищі.

 К лючові с лова: б іб ліоте ка , Інтер не т , бло г осфера, с оц і ал ьні мережі, 
« ВК он такте » ,  F acebook,   Twitte r. 

Трансформа ція інформ ац і йного  ма с иву в цифр ову ф орму при вела 
до глобал ьних змін у сієї сис теми інформа ційних к омунікацій. Сьогодні ш-
ні процеси глоб а лі зації та і нформат и зації супроводжуються  зростан ням 
обсягів інфор м а ційних  п оток ів ,  і нт ен сивністю і нф о рм аційних обміні в , 
що висуває  нові в им оги до інф ормаційно-к о м уніка тивної  д іяль н ості 
 біб лі отеки як с у спільного  ін ституту.  С т аном на жовтень 2012 р.  в Укр аїні 
 на лі чувалося 1 9,7 млн р егулярних користува чів  Інтер нету серед нас е-
ле ння віком старше 15 рокі в.   Інакше к ажучи,  сьогодні дос туп до  Інтернету 
має  вже пол ов ина мешка нців  України.   Ц ік аво те, що кіль кі сть актив них 
 ко ристув ачів  Інтернету ( тобто т ак и х,   які в их о дять у  мережу к о жн ого або 
м а йже кож ного  дня) теж дуже с у ттєва – 34   % доро сл ого насе л ення України 
чи 13 ,3  млн у  в іко вій групі 21–45  років  частка інтернет-користувачів вже 
досягнула 75  %, що від по ві дає с ер еднім  по к азникам країн ЄС. Укр а їнці 
д осі кор ис т ую ться і нт ернетом п е ре в ажно за допомогою стаціонарних 
комп’ютерів. Друге місце п осідають ноутбуки і тільки на  третьому – 
м обільні телефони та смартфони  (за їх  доп ом огою в І нтернет виходить 
 вс ього 13   %  ко ристув ачів). Серед інших  тенден ці й ,  пр итаман них 
у країнській  ін т ернет-аудитор і ї,  дослідники в ідзначають  зро стання 
популярності І нт ернету с е ред  ко рис тувачів стар шого  покоління , а т акож 
 шв идке зрос тання кіль ко сті користува чів серед сіль сь к ого  населе ння [1 ].  
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При цьом у ,  ст аном на лютий 20 12  р. ,  29,7  %   укра їнців в икористов у ють 
І нтернет для  то г о,  аби  сп ілкуватися в соціаль них м е ре жах («ВКон-
т ак т е», Facebook,Twitter, LiveJ ou rnal і  т.   д.);  25,6  % – ч и та ють новин и ;  
2 1, 2   % – спілкуються за допомогою  IC Q,  Skype; 1 5, 7  %   – скачу ють/
пр ос лу хов ують ауд і о;   20,1  % – с ка чують/ п ро гл яда ють в ідео;  14 ,7   % – 
с к ач у ют ь/перег ля дають  фотогр афії або  ка ртинки;  1 4   % – лист уються 
за допом огою  електронної пош т и;  9, 8  % – чит а ють інтернет-видання [2] .

 Бі бліотеки дедалі а ктивніше  вих одять у соц іа л ьні мережі –   вид 
мас-медіа, що викорис то в ують набір онлайнових  технологій  для спіл ку-
в ання між  собою корист ув ачам Інтерн е т у.  Най більш значні серед них – 
соці ал ьні мережі та блоги. В «Одн оклассника х» , «ВКонтакт е», F ac eb ook 
та T w it ter існують сторінки сотень біб ліотекарів,  б іб л іотечних груп 
та б і бліот ек , де обго во р юют ься про ф ес і йні п итанн я,  н алагодж ую ться 
 контакти з чита ч ам и , від бува єт ься обмін нови нами.  Бібліо теки анон су ють 
нові  к ниги, ого ло ш ують к онкур с и,  п ровод ять  он лайн-опиту вання. 
Усе це  з ді й сн ю ється й у  бібліоте чних блог ах,  які дають змогу зро бити 
т аке спілку ва ння більш сам ос т ій ним та т ворчим.  Блог – веб-сайт, 
осн о вний з міст якого – записи, що  д од а ють регу л ярно, зобра же ння або 
мул ьтимеді а , від кр иті  для ч итання й  ко менту в ання. Невел и ким б і бліоте-
ка м , у тому числі й сільським блог може замін ити бібл іо те чний сайт . 
 Бл оги мають різні  цілі – від роз витку тво рчої активності  ч ит а чі в , озна-
й омлення з  б іб лі от еч ними новинами, рекламування діяльності бібліотек 
в Інтернеті, до обговорення стратегії роз витку бібліотек у нинішньому 
цифровому середовищі та створення нових бібліотечних продуктів. Тобто 
створюється своєрідна медіа-платформа для налагодження в Інтернеті 
діалогу з читачами.

Сьогодні сформувалося стійке поняття «бібліотечна блогосфера» 
як від ображення нової якості комунікаційного середовища бібліотек. 
«Бібліотечна блогосфера» (від англ. library blogosphere) – термін, 
побудований аналогічно терміну «ноосфера», який позначає сукупність 
усіх бібліотечних блогів як співтовариство або соці альну мережу.

Окремі аспекти участі біб лі о тек у соці аль них мере жах дос лі джу вали 
К. Василь кова [14], Т. Бон да ренко [3], А. Вага нов [4], Е. Гені єва [5], 
А. Єрма ков, Р. Скор ня кова [6], А. Кири лова [7], А. Куль ман [8], В. Орлов [9], 
В. Сте па нов [10].

Про бле мою бло гів займа лися такі дос лід ники: Е. Аля бь єва [19], 
О. Горошко [20], [21], Н. Кур ча кова [22], А. Попов [23], Н. Рога чева [24], 
R. Blood [25], E. Gorny [26], S. Herring [27], M. Keren [28], F. Viegas [29], 
D. Winner [30]. Рівень реа лі за ції потен ці алу біб лі о теч них бло гів 
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у кон тексті кон цеп ції «Біб лі о тека 2.0» дос лі джу вали Л. Тра чук [31], 
А. Федо ров [12, 13], Н. Сер гє єва [32], О. Лін де ман [33], Д. Лоу [15] та ін.

Пе ре важна біль шість назва них дос лід ни ків пов’я зу ють участь біб лі о -
тек у соці аль них мере жах та бло гах зі ство рен ням нового імі джу біб лі о-
 теки, фор му ван ням її стра те гії вижи вання в умо вах втрати моно по лії 
на інфор ма ційне обслу го ву вання, спри чи не ними якіс ними змі нами 
у сфері вироб ництва та отри мання будь-яких видів інфор ма ції. Сама ж 
стра те гія на сьо годні пере бу ває у ста дії розробки.

Се ред кон ку рен тів біб лі о тек – кош товні інтер нет-ко лек ції, нау кові 
репо зи то рії (архі ви), про екти інфор ма цій них інтер нет-гі ган тів. Мережа 
поро дила якісно нові мож ли вості для про фе сій ного інфор ма цій ного 
обслу го ву вання й одно часно гло бальну зміну спо собу читання. На зміну 
папе ро вим при йшли елект ронні видання, стан дарт ними засо бами для 
читання стали циф рові при строї. На думку пре зи дента «Російсь кої 
біб лі о теч ної асо ці а ції» В. Фір сова, роль біб лі о тек у циф рову епоху буде 
скром ні шою, аніж у книж кову, за раху нок засо бів мобіль ного дос тупу 
до інфор ма ції. Але вод но час значно зросте роль біб лі о тек як екс перт них 
орга ні за цій, що займа ються від бо ром інфор ма ції, її цільо вим роз по всю-
джен ням [11].

На II Все ро сійсь кій Некон фе рен ції біб лі о теч них бло ге рів «Біб лі о-
 теки в соці аль них медіа: стра те гії про ри ву» від бу лася нефор мальна 
зустріч ліде рів, що роз роб ля ють про екти на основі інте рак тив них 
тех но ло гій. Ішла мова про єди ний меді а-п рос тір й вплив бло гос фери 
на життя біб лі о теч ного спів то ва риства. Некон фе рен ція біб лі о теч них 
бло ге рів дала мож ли вість учас ни кам обго во рити спів від но шення між 
тра ди цій ними й новими медіа, а також інфор ма ційні про цеси, які від бу-
ва ються в бло гос фері й соці аль них мере жах. Сьо годні біб лі о течна 
бло гос фера висту пає сво є рід ним «дзер ка лом жит тя», що від обра жає 
як акту альні про блеми сус піль ства, так і думку про них біб лі о теч ного 
спів то ва риства. Блоги стали пов ноп рав ним дже ре лом кон тента. Завдяки 
роз витку нового меді а -се ре до вища змі ню ється інфор ма цій ний поря док 
ден ний, харак тер і спо сіб реа гу вання ауди то рій. Біб лі о теч ний сайт може 
перет во рити просто від ві ду вача, що при йшов до біб лі о теки (завдяки 
соці аль ним медіа) у спо жи вача кон тента, пос луги або про дукту. Читач 
шукає середо вище, де в режимі реаль ного часу готові від по ві дати на його 
запи тання, над ають більше інте рак тив них мож ли вос тей і сер ві сів. Саме 
сучасні інте рак тивні сер віси, що пос тійно роз ви ва ються, перет во рю ють 
випад ко вого від ві ду вача сайту біб лі о теки в пос тій ного корис ту вача. Блог 
біб лі о теки – най кра щий спо сіб вира ження «Я» самої біб лі о теки. Блог 
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надає біб лі о теці чудову мож ли вість про де мо нст ру вати свій авто ри тет 
і давати поради (реко мен да ції), не вда ю чись до зай вої пов чаль ність. 
За допо мо гою блога можна запро сити велику кіль кість людей, взяти 
участь у різ них діа ло гах з біб лі о те кою, пара лельно збіль шу ючи кон такти 
в різ них країнах.

Плюси біб лі о теч ного блога:
1. Кон тент пос тійно онов лю єть ся;
2. Кон тент, в основ ному, роз би тий на пости (стат ті);
3. Пости пред став лені у зво рот ній хро но ло гії (нові звер ху);
4. Мож ли вість комен ту вання.
Блог біб лі о теки – це кон цент ра ція стра те гії у сфері соці аль них 

медіа. При цьому стра те гія вба ча ється в про су ванні корис ного кон тента 
й різ них порад або реко мен да цій (напри клад, що чита ти) й одер жанні 
того ж самого вза мін (зво рот ний зв’я зок). Стра те гія орі єн то вана 
на людей. Що ж сто су ється соці аль них мереж, то за їх допо мо гою біб лі о-
 тека зав жди може іні ці ю вати дис ку сію й залу чати до неї корис ту ва чів. 
Соці альні медіа – це лише соці аль ний тип зв’язку. Але у блозі в біб лі о-
 теки є най більша мож ли вість бути собою. Біб лі о те кам необ хідно бути 
дос туп ними, але перш ніж роз по чи нати про су вання своїх біб лі о тек 
у соці аль них медіа, необ хідно скласти гра мот ний стра те гіч ний план, 
у якому будуть про пи сані цілі, завдання, пло щадки. Якщо недо ста т ньо 
сер йозно пос та ви тися до роз робки стра те гії, то в резуль таті можна 
отри мати непри ємні нас лідки, втрату корис ту ва чів, а також нега тивні 
від гуки в соці аль них медіа [12].

Чис ленні біб лі о течні блоги, які існу ють сьо годні в Укра їні, Росії 
та інших кра ї нах СНД, зазви чай тісно пов’я зані між собою. Бло гери 
чита ють і комен ту ють один одного, поси ла ються на думки колег і в такий 
спо сіб ство рю ють свою суб куль туру. Це є однією з основ них від мін-
нос тей бло гів від зви чай них веб-сто рі нок та інтер нет-фо ру мів: блоги, які 
пов’я зані між собою, можуть ста но вити дина мічну всес вітню інфор ма-
ційну оболонку.

Го лов ним у бло гінгу, на думку бага тьох дос лід ни ків, є рів ноп рав ність 
учас ни ків у мережі. Для того щоб бути успіш ним, необ хід ний лише 
акту аль ний, ціка вий кон тент – зміст блога – пра вильні стра те гії його 
подачі. Осо бисті блоги спів ро біт ни ків тієї чи іншої біб лі о теки мають 
вели чез ний, прак тично необ ме же ний потен ціал у поши ренні від омос тей, 
знань, ведення діа логу, про су ванні про дук тів і пос луг і, головне, в орга ні-
за ції двос то рон ньої кому ні ка ції. Роз умі ючи це, біб лі о течні фахівці стали 
ство рю вати осо бисті блоги, блоги-про екти.
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Іс нує при нци пова від мін ність бло гів і соці аль них мереж від Інтер нету 
в цілому, яка вира жа ється у став ленні до отри му ва ної інфор ма ції. Інтер нет 
дає корис ту ва чам, як пра вило, ано німну інфор ма цію або інфор ма цію від 
ліде рів думок – жур на ліс тів, від омих осіб, які мають певну репу та цію 
у сус піль стві. Цін ність реко мен да цій у бло гос фері, соці аль ній мережі – 
у тому, що поди ви тися фільм або про чи тати книгу радять саме друзі або 
колеги, до яких пере січ ний корис ту вач, як пра вило, ста виться з біль шою 
дові рою, аніж до екс пер тів і фахів ців. Сьо годні корис ту вач гово рить 
«я хочу», біб лі о тека повинна від по ві дати – «у нас кра ще». Корис ту вач же 
при ймає рішення на основі влас ного дос віду, порад дру зів, біб лі о теч ної 
реклами.

Та ким чином біб лі о течні блоги дають можливість:
– ство рю вати пло щадки для корис ту ва чів (чита чів), які залу чені 

із соці аль них мереж і біль шість з яких лояльні саме до бло гів, а не 
до офі цій них біб лі о теч них сайтів;

– ви ко рис то ву вати інстру менти й методи кому ні ка ції та про су вання 
в Інтер неті, які неко ректні для кор по ра тив ного біб лі о теч ного сайту, але 
опти мально під хо дять під фор мат кор по ра тив ного біб лі о теч ного блога;

– ство рю вати кор по ра тивні ресурси з дос та т ньою кіль кістю 
тема тич ного кон тента, що опти мизо ва ний під пошу кові сис теми (тобто 
який регу лярно дода єть ся), що дає змогу пос тійно залу чати цільо вих 
від ві ду ва чів та при вер тати їхню увагу до біб лі о те ки;

– ви бу до ву вати зв’я зок з корис ту ва чем (чита чем) через пере дачу 
від чут тів осо бис тіс ного аспекту спів ро біт ни ків і внут рі ш нього життя 
біб лі о те ки;

– до но сити до ауди то рії пози цію біб лі о теки в неофі цій ному вигляді. 
Блог – це одно часно і офі ційна, і неофі ційна позиція;

– тес ту вати нові ідеї.
Впро ва дження й ком плексне вико рис тання біб лі о теч ного сайту, блога, 

соці аль них мереж і медіа дасть мож ли вість гра мотно й ефек тивно пози ці-
ю вати біб лі о теку в інфор ма цій ному просторі.

Для реа лі за ції цих завдань пред став лено про ект «Пульс біб лі о теч ної 
бло гос фе ри» (www.biblionation.ru), який роз роб ле ний під керів ницт вом 
Е. Єго ро ва, – це роз по діл уваги біб лі о теч них бло ге рів до тих або інших 
тем у часі. Його головна мета – акту аль ний моні то ринг інфор ма цій ного 
прос тору біб лі о теч ного життя. Завдання – збір та ана ліз ста тис тич них 
даних різ них інфор ма цій них дже рел, у тому числі бло гос фери, агре га ція 
анон сів ста тей і замі ток з біб лі о теч ної справи та іншої від кри тої інфор-
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ма ції (закони, комен тарі фахів ців, прес- і пост-ре лізи кон фе рен цій, 
новини тощо), ство рення тра фіку для ціка вих статей.

Ви ко рис то ву ючи дану сис тему, можна від слід ко ву вати настрій біб лі о-
теч ної бло гос фери (най більш комен то вані записи, най ці ка віші пос ти), 
від обра жати рей тинги бло ге рів, вияв ляти тренди.

У перс пек тиві пла ну ється випуск щомі сяч ного дай джесту, у якому будуть 
пуб лі ку ва тися най ці ка віші пові дом лення, різні ста тис тичні дані [13].

Тож сьо годні в біб лі о теч ному середо вищі існує роз уміння виходу 
біб лі о теч них уста нов у соці альні медіа, адже для пред став ництва біб лі о-
 теки в Інтер неті лише самого сайту недо ста т ньо. Сайт – це офі ційна 
сто рінка біб лі о теки, яка міс тить багато корис ної інфор ма ції для чита чів, 
пар т не рів. Вод но час на голов ній сто рінці сучас ного біб лі о теч ного сайту 
міс тяться іконки соці аль них медіа, що при во дять на нього корис ту ва чів 
із соці аль них мереж. Це додає інте рак тив ності біб лі о теці, надає їй додат-
ко вих мар ке тин го вих інстру мен тів.

Але для того, аби ефек тивно вико рис то ву вати нові мож ли вості, 
біб лі о теки мають опа ну вати нові форми ведення нефор маль них 
діло гів із чита чами, спів праці з книж ко вими това рист вами в Інтер неті. 
Соці альні медіа можуть допо могти біб лі о те кам лобі ю вати свої інте реси 
в сус піль стві, залу чити корис ту ва чів до обго во рення й під го товки біб лі о-
теч них подій, а не лише запро шу вати на різні заходи. Соц ме діа над ають 
мож ли вість ефек тивно вирі шу вати різні біб лі о течні про блеми шля хом 
обго во рення їх у Інтер неті з коле гами, екс пер тами та корис ту ва чами біб лі о-
 тек. Останнє є дуже важ ли вим, адже саме для корис ту ва чів біб лі о теки, 
власне, і пра цю ють. Але швид кого резуль тату й істот ного збіль шення 
кіль кості нових чита чів від цієї роботи очі ку вати не варто – ста тис тика 
показує, що перет во рення корис ту ва чів інтер нет-спів то ва риств у спо жи-
ва чів пос луги не пере ви щує 1 %. Тобто при сут ність біб лі о тек у соці аль них 
мере жах – це в першу чергу інстру мент піару, спря мо ва ний на збіль шення 
лояль ності, ство рення нового імі джу, залу чення нових пар т не рів [14].

Але ж як має діяти біб лі о тека в нових умо вах? На думку про фе-
сора Стратк лайдсь кого уні вер си тету (Вели коб ри та нія) Д. Лоу, біб лі о те-
ка рів зав жди виріз няла чітка й строга етика обслу го ву вання, побу до вана 
на все біч ній під тримці корис ту вача, який перес ту пив поріг біб лі о теки – 
фізич ний чи елект рон ний. У нових умо вах успіх біб лі о теки зале жа тиме 
від уміння сфор му вати такі сер віси, які зроб лять біб лі о теки та їхні фонди 
дос туп ними для корис ту вача саме тоді й там, де йому пот рібно. Огляд 
2009 р. Ithaka Report міс тить при крий висно вок про те, що у зв’язку 
із змі ною мето дів отри мання нау ко вої інфор ма ції, нау кові біб лі о теки 
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дедалі більше виклю ча ються з про цесу дос лі джень, уна слі док чого вони 
ризи ку ють втра тити реле вант ність в одній зі своїх голов них функ цій. 
Дос лі дження в рам ках про екту CIBER (Centre for Information Behaviour and 
the Evaluation of Research) про де мо нст ру вали, що існу ють реальні пот реби, 
які можуть бути задо во лені шля хом під го товки корис ту ва чів, тобто 
їх навчанню шля хам і мето дам пошуку пот ріб ної інфор ма ції, і що корис-
ту вачі не настільки ком пе тентні в обробці інфор ма ції, як їм це здається.

На віть біб лі о теки роз ви нутих країн світу, які одни мим з пер ших почали 
засто со ву вати ком п’ю терні тех но ло гії майже 50 років тому, не зуміли оці нити 
потен ціал й вплив Інтер нету. Тому дуже при крим вияви лося від криття, 
що в реаль ному світі біб лі о теки опи ни лися не в центрі, а на пери фе рії 
циф ро вих сві тів своїх корис ту ва чів. Ста тис тика тра фіка до біб лі о теч них 
веб-сай тів нага дала про те, що колись було названо «позо ло че ними дино зав-
ра ми». Корис ту вачі, зазви чай, уни кали складні біб лі о течні пос луги, над аючи 
пере вагу прос тоті пошуку в Google. Тим біль шою при крістю стало визнання 
того факту, що такі ком па нії, як Amazon або такі кон сор ці уми, як Abebooks, 
здатні скласти інфор ма цію й сер віси таким чином, який від по ві дає пот ре бам 
корис ту вача, а не ство рює додат кові про блеми для нього.

У зв’язку з цим наго ло шу ється на більш тон кому й чіт кому роз умінні 
основ них фак то рів впливу на корис ту вача ще до роз робки яки хось кон к-
рет них інстру мен тів. Сьо годні біб лі о теки й біб лі о те карі нама га ються 
ефек тивно вико рис то ву вати соці альні мережі, але оди ниці з них зуміли 
збаг нути роз ви ток цих вели чез них сус піль них сил. Мере же вий колек-
ти візм, соці альні мережі й по пулярні типи про грам ного забез пе чення 
змі ню ють образ мис лення людей, обробку й поширення інфор ма ції 
й став лять запи тання: як по суті можна про явити ори гі наль ність у світі, 
де ціну ється «муль ти ком по нент ний про дукт» і вва жа ється, що він важ ли-
ві ший за знання його пер вин них еле мен тів. Але такі кон цеп ту альні ідеї 
у про фе сій ній біб лі о теч ній літе ра турі гли боко не обго во рю ються, тоді 
як в інших галу зях вони сер йозно про ду му ються.

Біб лі о теки із задо во лен ням беруть участь у будь-якому новому 
додатку (від Facebook до Second Life), мож ливо, без роз гляду зміни 
філо со фії обслу го ву вання у порів нянні з кон цеп цією про те, що треба 
«бути там, де пере бу ває корис ту вач». У резуль таті окремі фахівці 
ста ють актив ними при біч ни ками кон к рет них тех но ло гій, які, по суті, 
є меха ніз мом дос тавки існу ю чого ста рого кон тенту, а не вивча ють 
внут рішню цін ність нових додат ків й не бажа ють від мов ля тися від того, 
що є суто пер со наль ним під хо дом. Однак існу ють при клади пози тив ного 
прак тич ного дос віду й про ду ма ного підходу.
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Окремі фахівці вва жа ють, що клю чо вими фак то рами соці аль них 
мереж для біб лі о тек є:

– такі різ но види додат ків, у яких корис ту вач може самос тійно 
ство рю вати контент;

– тех но ло гії об’єд нання й опо ві щення, які пов’я зані з роз по всю-
джен ням новин;

– куль тура від кри тості, яка робить кон тент дос туп ним для роз по всю-
дження й повтор ного вико рис тан ня;

– куль тура довіри, яка під три мує роз по всю дження кон тенту, обго во-
рення й вне сення заува жень;

– сер віси соці аль ної спів праці, які допо ма га ють роз по всю джу вати 
зобра ження, допо віді й комен та рі;

– со ці альні мережі, які над ають мож ли вість будь-кому реа лі зу вати 
вище наз вані підходи.

Прин цип кон цеп ту аль ного мис лення має стати необ хід ною пере д у-
мо вою будь-якого рішення з вибору необ хід ного інстру мента з бага тьох 
наяв них. В іншому випадку біб лі о теки ризи ку ють й над алі заха ра щу вати 
Інтер нет неак тив ними біб лі о теч ними бло гами, нежит тєз дат ними спів то-
ва рист вами вір ту аль ної біб лі о теки, заста рі лими сто рін ками Facebook 
і тві тами, які чита ють лише інші біб лі о те карі.

Зро зу міло, що ство рення соці аль них мереж (які при йн ято сукупно 
нази вати Web 2.0) сер йозно впли нуло на методи, за допо мо гою яких 
спіл ку ються корис ту вачі, і на те, яким чином вони шука ють інфор ма цію 
для вирі шення своїх завдань. Небез пека для біб лі о тек поля гає в тому, 
що як тільки вони опа ну ють ці нові тех но ло гії, то виявиться, що корис-
ту вачі перейшли на наступ ний тех но ло гіч ний рівень. Тобто біб лі о-
те кам необ хідно роз ро бити нове тео ре тичне або філо софське роз уміння 
їх влас ної ролі в під тримці корис ту ва чів у нових умо вах без від носно 
до того кон к рет ного про дукту, який вони сьогодні мають.

Нині най більш пра виль ним під хо дом, на думку Д. Лоу, є огляд нових 
тех но ло гій як нових прос то рів, куди пос тав ля ються нові види інфор ма ції, 
а не як нових видів спіл ку вання. Тобто біб лі о те кам бра кує актив ного 
філо софсь кого обго во рення в рам ках біб лі о теч ної про фе сії [15]. 

По шу ком ефек тив ної стра те гії виходу біб лі о тек у соц ме режі та блоги 
займа ються й на тере нах СНД. Біб лі о течна бло гос фера – дуже кре а тивне 
середо вище, навесні мину лого року російські бло гери орга ні зу вали 
ліб моб «Як пройти до біб лі о те ки?», улітку про вели Парад біб лі о теч них 
бло гів, а восени – Все ро сійську некон фе рен цію біб лі о теч них бло ге рів 
у Єка те рин бурзі.
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Біб лі о течні бло гери, з метою допо моги новач кам у сво ренні й веденні 
бло гів, ство рили спе ці аль ний кон суль та цій ний ресурс «Під ві шені бло ги», 
орга ні зу вали школи біб лі о теч них бло ге ров у Єка те рин бурзі, Ново си-
бірську, Вол го граді.

Особ ли вий вид бло гів – мік роб лог – Twitter, пові дом лення в якому 
не можуть пере ви щу вати 140 сим во лів. Завдяки цьому він корот кий 
і опе ра тив ний. На думку бага тьох біб лі о те ка рів, ця тех но ло гія дає 
можливість швидко й без посе ред ни ків одер жу вати будь-яку інфор ма цію, 
нала го джу вати опе ра тивні кон такти. Twitter може вико рис та тися для 
різ них цілей: довід кова служба, міс цеві й наці о нальні новини, біб лі о течні 
новини, рек лама нових книг, пос луг, гра фік роботи біб лі отеки, ого ло-
шення, двухс то роння кому ні ка ція.

Від мін ний при клад спіль ного про екту російсь ких біб лі о теч них колег – 
пор тал «Вікі си бі рі а да» – віль ний ресурс для колек тив ної роботи біб лі о-
 те ка рів, педа го гів-кра єз нав ців, дітей та молоді над ство рен ням, роз мі-
щен ням і збе ре жен ням мате рі а лів Сибірсь кого регіону.

Стає по пуляр ним серед біб лі о тек і YouTube – най біль ший в Інтер неті 
від ео хос тинг. Тут можна пуб лі ку вати звіти про цікаві біб лі о течні події, 
букт рей лери (відео ано та ції книг – у ролику не більше 3 хв де інфор-
ма ція про книгу пода ється так, що від разу хочеться взяти її для читан ня). 
Тож діа па зон вико рис тання соці аль них медіа біб лі о те ками знач ний [14].

Віт чиз няні біб лі о теки також усві дом лю ють наяв ність недо ста т ньої 
поін фор мо ва ності сус піль ства про пос луги, які вони над ають і для 
виправ лення цього ста но вища про по ну ють актив ніше корис ту ва тися 
мож ли вос тями соц ме реж і бло гів. Оскільки пере важна час тина молоді 
про во дять по декілька годин на день у соці аль них мере жах, ство рення 
тема тич них груп, при свя че них біб лі о те кам, їх життю та модер ні-
за ції, допо мо жуть заці ка вити потен цій ного читача та донести до нього 
інфор ма цію. Для поширення інфор ма ції щодо змін у діяль ності біб лі о-
 тек та різ них захо дів, також можна вико рис то ву вати бло гос феру, тому 
що чимала кіль кість людей ведуть власні блоги та онлайн-що ден ники 
на без кош тов них інтер нет-плат фор мах. Не кожна людина, яка не є корис-
ту ва чем біб лі о теки, буде про гля дати сайт цього закладу. А ось читати 
цікаві події у мережі моло діж них онлайн-ре сур сів, чи на сер вісі мит тє вих 
пові дом лень Twitter – ско ріше за все, буде. Більш того, цікаві новини 
спо ну катимуть до того, аби читач вийшов на офі цій ний сайт біб лі о теки, 
а потім став її реаль ним від ві ду ва чем. До того ж мож ли вість під писки 
на новини сайту, онов лення руб рик, дадуть змогу від ві ду ва чам біб лі о теки 
отри му вати інфор ма цію, не захо дячи на сам сайт, адже не всі корис ту вачі 
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регу лярно від ві ду ють сайти, але майже всі регу лярно пере ві ря ють елект-
ронну пошту [16].

Сьо годні блоги в укра ї нсь кому інфор ма цій ному прос торі стали дуже 
по пуляр ними. Це пояс ню ється декіль кома чин ни ками. По-перше – 
це мобіль ність блогу, адже пуб лі ку ва тися в Інтер неті таким чином дуже 
легко. По-друге – це дос туп ність блогу, адже інфор ма ція, опуб лі ко вана 
в Інтер неті, є дос туп ною для всіх. Окрім того, існу ють декілька без кош-
тов них сис тем бло гу вання, де будь-хто може заре єст ру ва тися та вести 
свій блог, не докла да ючи особ ли вих зусиль. До того ж блоги пері о дично 
ска ну ються пошу ко вими сис те мами, такими як Google, Yahoo! та ін. 
Тому блоги вико ну ють значну роль у ство ренні інфор ма цій ного прос тору 
сус піль ства, реа лі за ції сво боди слова та й просто в обго во ренні різ но ма-
ніт них тем поміж людьми.

Ана лі зу ючи укра ї нські «біб лі о теч ні» блоги – блоги, ство рені в біб лі о -
те ках та/або при свя чені біб лі о теч ній про бле ма тиці, зок рема iнфор ма-
ційно-прос віт ниць кий блог для біб лі о те ка рів «Твор чість та інно ва ції 
в укра ї нсь ких біб лі о те ках» (htt p :/ /libin nov ate .w ordpress. c o m/ ) – м о де р атор 
В. П аш к ова, віце-пр езидент Укр аїнської біб ліот ечної асо ці ації, – з азначає, 
що  де які з них ведуться  для ч ит ачів, а деякі – для б іб ліотекарів .  Ча сом 
бібліотека рям не  вда ється виз начити с вою аудит ор ію ,  і блог  пе рет во рюється 
на  до шку оголош ень і пов ідом лень.  За ці ка вл еність  викликають ті блоги , 
що ведуться вмотивова ними  лю дьми, які  чі тко виз начили своє завд ання, 
п робле м атику та  а уд ит орію. Тоді такі б логи м а ють  своїх постійних 
від відувачів.  Н ай складніше ,  пі дсумо вує В .  Пашкова, – залуч ити ауди т орію 
для о бговор ення постів.

 На жаль ,  сьогодні в ідсутній  є ди ний реєстр (у буд ь-я кій формі ) 
українсь ких б іб л іотечних  б л огів. Най пов ні ший спи сок з  наразі  і сн у ючих 
укр аїнських і  ро с ій с ьких блогів подає « Б іб ліоміст».  Серед 131 б  іб л іо-
течних блогі в,  п р едстав лених у ньому, є як віт чи зн яні,  так і зарубіжні блог и,  
 серед  яких  мо жна в и ді л ити  а вторські (блог Т. Ярошенко «Могилянс ька 
Бібліотекарк а »,  К. Єфимової –   «М ышь библиотечная», «Пан бібліо-
т ека р», блог  бі бл іотекаря с.   Гр ем’яче, Остр о зь к ого  р-ну, Рівненської о б л.  
Л . Л аптєвої «Я – б і бліотек арка!» та ін.), і  ко рпоративні (б логи  бі бліоте к , 
 ї хніх об’єд на н ь,  від ділів –   Блог Моги лянсь кої Бібліотеки, «Библио тека 
без бар ье ров» –   н ео фі ційний блог Центру  для чита чів з о соблив ими 
потре б ами Х ерсонської обла сної уні вер саль ної н ау кової бібліотеки 
і м.  О. Гон чара, «Биб ли о теки и моло де жь» – блог  Російської д е рж авної 
бібліотеки  для  мо лоді, «Р о к-н-ролл в  биб ли отеке»  – блог про а втома ти-
за цію бібліо те к , бібліотеки ,  читачів , про  наше  теперішнє та май бу тн є,  блог 
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Від ділу  краєзна вс тва ВОУНБ  ім .  К.  А. Т іміря з єва та ін.).  Якщо спр о б ув ати 
кла си ф ік увати типи біблі оте чних блогів  ук ра їн с ької блогосфер и , то,  о крім 
авторських та корп оративних  бл огів, можна  вид іл ити т акі  групи : 

 – б л оги, п риз начені для професійного роз витку бібліотечних ф ах ів-
ців:  ht tp://rdob-blog.ucoz.ua/ – «Libr.Net» (методичний блог  Р ів н енської 
 державної обласної  біб ліотеки), http://bibliote4 nyj-autoban.blogspot.
com/ –   «Б ібліотеч ний а втобаз» (прогр ами « Бі бл іо мі с т» ), http ://
me to di s t-bibli ot eki . b log spot.c o m / – «М е то д ист библиотеки» – ( блог 
научно-методического отдела Харьковс кой  го сударствен ной нау чной 
библио т еки и м . В . Г . К ор оленко) ,   h tt p ://bib ma f.blog spot.co m/  – 
«Бібл іомафія» ( шк ід ливі  по ради для б ібліот еч н о-блогерської  г ром ади 
та  ін .). У  них  а но нс уються в аж ливі  для біблі отек заходи,  акції, подаю-
ться  з віти  про про ве дену  методичну роб оту, і нформація  про  дос ягнення 
в галузі медіа- тех но логій, про по нуют ься для  об говорення п ро бл е мні 
питання  біб лі отечної  ро б оти  тощо. У цій  групі  бл огів с п ос т ерігається 
значна кількість коментарів від читачів-бібліотекарів, які  за цікав л ені 
в проф ес ійному с амовдос ко н ал ен ні ;

– бл оги  в ідділів б і бл іотек:  h ttp:// a rtlibraryblog.wordpress.com – 
LIBRARY ART BLOG – б лог від ділу м ис тецтв К иї вс ької міс ької спеці-
ал ізов аної мол од і жної біблі от еки «Мол ода гвард і я» ;  h ttp://artsvitluca.
blogspot.com – Art-світлиця – Блог від ділу літера тури з мистецтва Терн о-
пі л ьської о бл ас ної унів ерсаль ної наукової бібліотеки та ін.; http://texknuga.
b l og spo t.com –   «С віт очима тех н іч ної к ниги» – блог від ділу  те хн і чної 
літера т ури Тер но пільської О УНБ, http://technoe c.blo gs p ot .com/ –   б лог 
 техніко-ек он омічного  в ід ділу  Чернігі всь кої ОУНБ ім.  В. Г.  Короле нка 
« С віт науки, тех ніки та  ек он о міки»  та ін. Ці блоги  інформ ують 
користувачів  про з аходи, що  відбуваються в бібл іотеках , анонси поді й , 
 н ові над хо дження у  ві дд іли, поп улярні  публікації з тем ат ики від ділів. 
На жаль, коментарів до постів у цій групі блогів  майже немає ;

 – біблі о течні блоги, о рієнтовані на дітей, молодь та їхніх батьків, 
вчи телів: http ://det i dn e pr a.blog sp ot .c om /  – блог Дніпропетровської обласної 
бібліотеки  для  дітей ;  h t tp : //d et bi b li ote ka .blogspot.com/  –   Блог районної 
дитячої бібліот еки Сімфероп ольскої ЦБС;  h t tp :// shbic .blogspo t.com/ – Б лог 
Шкільного  б іб ліотечно-інформа ці й ного ц ентру,  Ш ка р ів с ька ЗОШ І-ІІІ с т . 
та ін.  По сти цієї г рупи блогів коме нтуються досить  жваво як  д іт ьми, так 
і  доросли м и. 

Найбільш  комен тов ан ими є біблі о т ечні бло г и,  що містять інформацію 
про  і ннова ції в  уст ановах, ї х  роз ви ток за  кордоном ,  п ро дукти і  пос луги,  
 які  можна з ап р ов адити в у кр аїнсь ких бібліоте ках .
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Серед  т ем ,  які активно обгов орюються в  укр аїнсь кій  бібліоте чній 
блого сф ері, – проблема  р еа лізації ініці ативи в ід кр ит ого доступу 
та п роб леми с амо ар хів ації робіт, про блеми п редста влення  бі бліотек 
у  со ціальних  ме режах  («Пан б іб ліо те кар») ,  п р ог рами популя р из а ції 
читання, п роблеми  уні в ер ситетської н ауки, а вторс ького права,  наукової 
 ко му нікації в ц и фр ову епоху  («Могилянська б і бл іо текарк а ») .  Бібліотечні 
блоги  та кож пре дс тавляють й  о бг оворють нові видання, які  можуть 
 за ці ка вити як б і бл і от ечних фах ів ців,  так і к ор истува чів б і бл іо тек.

То ж,  аналізуючи діяль ність к н игозбір ень у цьому  напрямі,  м ожна 
 констат увати,  що біблі о теки дедалі  більше використовують нові можливості 
для просування своїх послуг, ресурсів, під тримки інтересу до бібліотеки, 
книги, читання. Кожна бібліотека вико рис то вує ті соц ме режі, які є най більш 
по пуляр ними в міс це вій спіль ноті. Так, напри клад, серед централь них 
кни гоз бі рень Рів нен щини свою при сут ність у бло гос фері засвід чили п’ять 
закла дів: Сар ненська, Рокит нівська, Рів ненська, Кос то пілька районні 
та Куз не цовська міська біб лі о теки. Блог остан ньої діє бли зько року і має 
чимало при хиль ни ків. Учас ни ками соці аль них мереж, зок рема «ВКон так-
те», стали дев’ять кни гоз бі рень: Гощанська, Рокит нівська, Кос то пільська, 
Мли нівська центральні біб лі о теки, сільські філії: с. Сту дянка Дубенсь кого 
р-ну, с. Гре м’яче Ост ро зь кого р-ну, с. Пере хо дичі Рокит нівсь кого р-ну, міські 
філії: № 9 м. Рівне та біб лі о тека мік ро ра йону Буді вель ни ків м. Куз не цовськ. 
Єдина серед закла дів – Ост ро зька ЦРБ вико рис то вує сайт соці аль ної мережі 
«Однок ласс ни ки» для спіл ку вання з чита чами і не тільки. Сто рінка біб лі о теки 
має бли зько 300 при хиль ни ків, а це: корис ту вачі біб лі о теки, пред став ники 
орга нів міс це вої та район ної влади, пра ців ники Ост ро зь ких музеїв, жур на-
лісти міс це вої преси, біб лі о теки Укра їни та Росії, ост ро жани, що про жи-
ва ють на даний час за кор до ном та ін. Біб лі о тека є учас ни ком 13 груп: 
«Біб лі о міст», «Отли ч ный биб ли о те карь», «Биб ли о те ка ри», «Ост ро жа ни», 
«Биб ли о те карь – это зву чит!», «Школа биб ли о теч ного лидерст ва» та ін. 
На сто рінці роз мі щено 331 фото, зок рема, 14 аль бо мів, таких як: «Гро мадські 
обго во рен ня», «Відк риття Тижня дитя чого читан ня», «Топ-10 незви чай них 
біб лі о тек сві ту», «Ост рог. Стеж ками рід ного краю», «Час чита ти» (книги, які 
біб лі о тека реко мен дує про чи та ти), «В новий рік з кни гою» (Акція, під час 
якої друзі біб лі о теки над си лали на елект ронну адресу своє фото на дану тему, 
таким чином був сфор мо ва ний аль бом), «365 днів навколо кни ги» (нетра ди-
цій ний звіт-ат лас перед корис ту ва ча ми) та ін. Усі фото оці ню ються та комен-
ту ються. Анонси, новини та події висвіт лються в «ста ту сах».

Ці ка вим є при клад вико рис тання вікі-се ре до вища в бібі ло теч ній 
роботі. Так, сільська філія с. Гре м’яче стала учас ни ком про екту 
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«Вікі пе дія», ство ривши енцик ло пе дичну статтю про насе ле ний пункт 
та сучасну біб лі о теку. В окре мих роз ді лах вікі-ен цик ло пе дії при сутня 
інфор ма ція про район/місто, а в межах статті є гіпер по си лання 
на офі ційні сайти біб лі о тек: Дубенська центральна районна та міська 
біб лі о теки, Ради ви лівська районна та Спа сівська сільська кни гоз бірні 
Здол бу нівсь кого р-ну.

Зва жа ючи на те, що кни гоз бірні нещо давно почали вико рис то ву вати 
плат форми соці аль них мереж для спіл ку вання, реко мен да ції та по пуля-
ри за ції книги, біб лі о теки та нових пос луг, гово рити про успішні показ-
ники ще зарано. У кож ного свій шлях та власні уні кальні при йоми роботи 
з інтер нет-ау ди то рією. У цьому можна пере ко на тися, перег ля нувши 
сто рінки біб лі о тек [17].

Біб лі о теки почали активно вико рис то ву вати мож ли вості бло гів 
та соц ме реж для інфор му вання гро ма дян про діяль ність дер жав них 
орга нів влади. Так, Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція з 2009 р. впро ва джує 
про ект ПСП II зі ство рення пунк тів дос тупу гро ма дян (ПДГ) до інфор ма ції 
орга нів дер жав ної влади у біб лі о те ках Укра їни. Мережа ПДГ запо чат-
ко вана Укра ї нсь кою біб лі о теч ною асо ці а цією в рам ках ґранту Про грами 
спри яння Пар ла менту Укра їни ІІ (ПСП ІІ) за під тримки Аге нтства США 
з між на род ного роз витку (USAID); діяль ність Мережі ПДГ коор ди ну-
ється УБА у пар т нерстві із ПСП II. Пункти дос тупу гро ма дян – це інфор-
ма ційні центри, від криті в біб лі о те ках Укра їни, де гро ма дяни мають 
мож ли вість отри мати інфор ма цію орга нів дер жав ної влади та діз на тись, 
яким чином можна долу чи тись та впли вати на зако но дав чий про цес. 
Про ект Про грами спри яння Пар ла менту II «Ство рення Мережі Пунк тів 
Дос тупу Гро ма дян до інфор ма ції орга нів дер жав ної вла ди» впро ва джу-
ється у тіс ній спів праці з укра ї нсь ким пар т не ром – Укра ї нсь кою біб лі о-
теч ною асо ці а цією. Ста ном на 16 квітня 2013 р. ПДГ діють у 837 біб лі о -
те ках, ство рю ючи цілу мережу, яка охоп лює всі регі они Укра їни. 
Діє мере же вий блог: http://govinfolibrary.wordpress.com/ та сто рінки 
мережі ПДГ на Facebook:http://on.fb.me/xHNrY0 та Twitter:h  ttps://twitter.
c o m/ #!/PDG_ UB A . Д ор ечі, мереже вий б лог ПДГ  пуб лікує  ви п уски 
бюлетенів  від Н аціона л ьної  юридичної бібл іотеки (НЮБ )  Наці он-
альної  біб лі отеки  України імені В . І . Вер на дського  «Г ро м адська д умка 
про пра вотвор ен ня» та вида ння  і нформаці йно-ан ал і ти чних бюл е те нів 
Фонду  П резиде нтів України Наці он альної  бі блі от еки У кра їни і мені 
В. І. Верн ад с ького «Науково-інфо рм ац ійні ресурси про прези д ен тів 
та і нс т итут президентств а»,  «Україна у в ід гуках з а ру біжної п реси» 
та  «І н ститут  пр езидентства в  системі  с у ча сних  м іж н ар о дних в ід н осин».
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Крім того, Українс ька бібліотечна асоціація має три  б логи УБА ,   ст ор інку 
на F acebook та у Twitter.  Зо кр ема, під трим у ю ться блоги  «Т ворчість 
та інновації в українських  б ібліо те к ах », блог У БА  з адв ока ції [ 18].  
Служба інфор мац і йн о-аналі тич ного заб ез печення  С ІА З  НБУВ 
представлена в соціальній мережі «ВКонтакті» з 2 0 13 р.  (http:/ /v k .c om/
pu bli c.php s ia z ). На  ст о рі нці можна  з на йти інфо рма ці йні та а на л іт и чні 
мате ріали  про акту альні п и тання  на уковог о , соц іал ьн о-економічн о г о,  
полі т ич н ог о , закон от ворчого життя  країни . 

П ідсумов у ючи  сказане, м ожна заува жити, що українські  б іб л іо те чні 
уста н ови л ише п оч ин ають виходити в  соц мережі та створювати  бл оги . 
Ця справа для  віт чи зняного  бі блі отечн ого с ередовища нова. Просу вання 
р есурсів та інфо рмаційних с ервісів б і бліотеки від бува ється  посту пово 
і успіх у цій спр аві  можливий  лише за у мови зді й сне ння мет одичної 
р о боти – тобто треба  мати її страте гію і техно л огію, а  також прово д ити 
пост ій ний  аналіз  статис тичних даних про  з ат ребува ні сть  те матич них 
р озділів в и дань, що наявні в кни го зб ір нях, в идів  ви дань (книги, дові дни-
ки ,  авто ре фе рати дисертацій , пері од ика т ощо) різними кате го ріями 
корис ту ва чів й у  р азі необхід н ості  ко р иг увати  дії.
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